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Eine Klammer mehr oder weniger - was soll’s?
Wir machen eigene Gleichungen zum Uben

Wir machen die Probe

Eine oder keine Lésung, unendlich viele Losungen
Eine, keine, ganz, ganz viele?

Wir 16sen Summenterme auf, jeder mit jedem
Es wird noch einmal geklammert

Und noch mehr klammern

Siamesische Zwillinge - Binome

Wir formen Binome

Gleichungen mit Binomen

Wir bringen auf den Hauptnenner

Wir 16sen Gleichungen mit Briichen

Achtung, Achtung - Minus in Sicht

Ein kleines Ausmalratsel gefallig?

Auch mit Ungleichungen kommen wir klar

Mit Ungleichungen umgehen

Ein kleines Puzzle gefallig?

Mit Formvariablen in Form kommen

Wir schreiben Gleichungen mit Formvariablen
Wir I8sen Gleichungen mit Formvariablen

Uber Klammern und Ausklammern

Wozu braucht man das Ausklammern?

Auch in der Geometrie braucht man Gleichungen
Weitere Formeln zur Geometrie

Auch Koérper brauchen Formeln

Auch Temperaturen brauchen Gleichungen
Volumen, Flachen, Ecken und Kanten

Bella ltalia: Pro Cento

Wir rechnen mit Prozenten

Wir rechnen mit Zinsen

Bei Zinsen spielt die Zeit eine Rolle

Pronto, pronto, Geld auf’s Konto

Wir wandeln in mathematische Sprache um
Auch Eierhandler missen mit jedem Cent rechnen
Das Ganze noch einmal mit Wein und Kartoffeln
Und jetzt wird kraftig gemischt

Weiterer Mischmasch mit Wein und Tee

Auch mit Zinsen kann man mischen

Hier wird Alkohol gemischt
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Vorbemerkungen

Die Lern- und Ubungskartei zum »Ldsen von Gleichungen« ist eine Ubungsserie zum
Stoffgebiet der Gleichungen (Klasse 7/8 der Sekundarstufe |). Anhand des Waagemodells
wird das Ldsen von Gleichungen anschaulich dargestellt und vermittels vielfaltiger Aufgaben
eingeubt.

Ratsel dienen zur Vertiefung des Erlernten und erhalten die Motivation.

In dieser Ubungsserie werden die elementaren Rechenregeln vorgestellt und Hilfen und
Tricks fur das Losen von Gleichungen vorgestellt.

Die Aufgabenblatter sind durch eine Falzlinie unterteilt. Unterhalb dieses Falzes befinden
sich die Losungen der Aufgaben. Es empfiehlt sich daher, die Aufgabenblatter entlang der
eingezeichneten Linie zu falzen und gegebenenfalls aneinander zu kleben bzw. zu laminieren.
Je zwei DIN A4-Karten konnen zusammengestellt und kopiert werden.

Die Karten eignen sich auch gut fur die Wochenplan- und Freiarbeit.

Viel Freude und Erfolg mit den Kopiervorlagen wiinschen Ihnen
der Kohl-Verlag und Hanyg J. Schuwiodt

- Bestell-Nr. P12 008
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Ubersicht der benutzten Begriffe

aquivalent

Binomische Formeln

Erweitern

Gleichnamig

Term

Gleichungen und
Ungleichungen

Gleichwertige Terme

Ungleichung

Variable

Unbekannte

Natiirliche Zahlen

Rationale Zahlen

l !netzwerk
1l lernen

Wird eine Gleichung (oder Ungleichung) in eine andere umgeformt
und bleibt dabei die Lésungsmenge gleich, dann heil3en die
Gleichungen (oder Ungleichungen) aquivalent (lat.: gleichwertig).

sind allgemeingiltige Gleichungen
(a+b)2=a2+ 2ab + b?
(a—b))=a%2—-2ab + b2
(@+b)es(a—b)=az—-bz

heil’t, Zahler und Nenner einer Bruchzahl mit derselben
Zahl zu multiplizieren.

Bruchzahlen heif3en gleichnamig, wenn sie denselben
Nenner besitzen.

Als Term bezeichnet man mathematische Ausdriicke, die sich
zum Rechnen eignen. Terme konnen sein: Zahlen, Variablen
oder Verknupfungen von Zahlen und Variablen.

Bei Gleichungen und Ungleichungen stehen auf der
rechten und linken Seite Terme.

Terme sind gleichwertig, wenn man beim Einsetzen von
gleichen Zahlenwerten fur die einzelnen Variablen gleiche
Ergebnisse erhalt.

Eine Ungleichung erkennt man an den Zeichen > oder <.

Als Variable (Platzhalter) werden in Termen oder Gleichungen
meistens Kleinbuchstaben wie x, y oder z benutzt. Diese
Variablen halten den Platz frei fir Zahlen aus einer Grundmenge.

In Gleichungen bezeichnet man diese Platzhalter haufig auch
als Unbekannte. Ersetzt man in Gleichungen oder Ungleichungen
Zahlenwerte durch Variable (z. B. y = 2x durch y = ax), dann

heil’t die neue Variable a Formvariable, x heil3t Losungsvariable.

Naturliche Zahlen sind Zahlen wie 1, 2, 3, 4, 5, ...

Rationale Zahlen sind Zahlen wie 0,2; 1,6 oder % , aber
naturlich gehoren auch Zahlen wie — 1; — 3,7; + 4 oder 0,125 dazu.

zur Vollversion
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0 Lehrerzeugnis

Wie Zeugnisse aussehen, brauche ich dir nicht zu erklaren.
Sie sehen so ungefahr aus wie dieses besondere Zeugnis

fur Lehrer. Du siehst, dass Uberall dort, wo etwas eingetragen
werden soll, ein Kastchen vorgesehen ist:

ZEUGNIS
far Lehrer Diese Kastchen halten den Platz frei fur 8
Name: Schuljahr: Zensuren wie 2, 3, 4, Namen wie -

Meier, Schulze, Schmidt oder Klassen wie

Bewertet wird der Unterricht in Klasse:
6a, 9c oder 10 MP.

Betragen: In der Mathematik braucht man auch Kastchen :ti
Ordnung: oder Zeichen, Eiie den Platz freihalten é
Fleif: . fur Namen oder Zahlen. g
i Meistens verwendet man Buchstaben 5
Wissen: wie X, y, a, b und nennt diese Buchstaben =
Aussehen: Platzhalter oder Variable. 2
Auftreten: Variable heiBt verénderliche GréRe. £
Humor: Warum veranderlich?
Anstand: Nimm als Beispiel dieses Zeugnis. Genau wie g
Bemerkungen: deine Zeugnisse auch wird sich das Zeugnis fur §
Gesamturteil: einen Lehrer von Jahr zu Jahr andern,
es sei denn, er erbringt immer konstante
Die Schiiler/innen der Klasse: Leistungen, was sehr unwahrscheinlich ist.
@ ZEUGNIS
far Lehrer
Name: Schmidt Schuljahr:  15/16
Bewertet wird der Unterricht in Klasse: 6b 2
Betragen: 2 &
Ordnung: 2 z
FleiB: 2 g
Wissen: 1 '
Aussehen: 3 :
Auftreten: 2 £
Humor: 2 g
Anstand: 2 g
Bemerkungen: keine 5
Gesamturteil: 2 §
Die Schiiler/innen der Klasse: 6b E

|l‘l! netzwerk zur Vollversion
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e Hier ist fur den Platzhalter reserviert
In der Mathematik verwendet man meistens die Buchstaben a, b, x und y, um
anzuzeigen, dass hier ein Platzchen freigehalten wird fir Zahlen.
Das kennst du aber schon aus Klasse 5, weil du dort mit Symbolen wie (), | | /\
gearbeitet hast.
Stelle einmal schnell fest, fur wen die Platze hier freigehalten werden.

Vielleicht merkst du ganz schnell, welche Zahlen sich in die Kastchen
setzen durfen.

©
1=
=3
o~
&
o

o
=z
=
°
2

7

3
[11]

'

e +1=1
Hier darf sich nicht @ 7 I 2 = ﬂﬂ %
hinsetzon, pier dirton nur +3 =111
iz revervion it 9 ° + 4 = 1111
@ o + 5§ = 11111 .
9 e + 6 =@iRZ11 E
e + P= IRALLIL E
Qe $6\ = T1111111
@ o $9= 111111111
@ o 410 = 111LTLITLT
©
@ e @ +1I=1
@ o i +2= 11 -
9 o 12 + 3 = 11X §
@ o 123 + 4 = 1111
@ o 1284 + § = 11111 :
@ o 12345 + 6 = 111111 g
9 o 128466 + 7 = 1111111 :
@ o 1234667 + 8 = L1111111X ?
9 o[ 12245678 + 9 = 111111111 :

TAARAATAIAI

@
e

IZ3456789 |
|l‘l! netzwerk zur Vollversion
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e Platzhalter gefragt

Setze in den 20 Aufgaben fur den Platzhalter O eine geeignete Zahl ein.
Diese Zahl findest du ganz sicherlich in dem Silbenschema.
Wenn du dann die Silben ordnest, erhaltst du einen Lésungsspruch.

1. 0+39=87 g
2 98+0 =105 127 243 311 19, 71 :
3. 286-0=267 N0S ab nn ||sind|| das 3
4. 0O-19=60 @
5. 0O+29=100 29 4 76 88 94 . c
6. 145:0=5 ch || mi || all || ev b
7. 254:0=2 i
8. 0:3=81 9 67 86 53 79,
9. 0O:11=8 &
10, Q.43 =43 ev SC w1t en 16¢ :
- o
:; EI6+_2D87_-3298 16 a1 P, 48 T
et | cht || ko || wiae |l 1 || wo | ¢
14 D 17 =17 g
15. Q:4=4 1. J2. [3. Ja. |5 |6. |7.. 8. 9. 10 F
16. 0 -28=66 5
7. 2r:d=3 11. 12. 13. |14, |45, |16. |17. |18. 19. 20
18. 0O :19=4 '
19. 0O +123=190
20. 27:0=9
Setze in den 20 Aufgaben fur den Platzhalter Q eine geeignete Zahl ein.
Diese Zahl findest du ganz sicherlich in dem Silbenschema.
Wenn du dann die Silben ordnest, erhaltst du einen Losungsspruch.
1. QO +39=87
2 98+0 =105 127 243 311 19, 71
3. 286-0=267 NO0S ab nn |[sind|| das o
4. 0O-19=60 S
5. 0+29=100 29 34 76 88 94 s
o ' 7 ) =
6. 145:0=5 ch || o1 || all || ev || b
7. 254:0=2 8
8. :3=81 9 67 86 53 79, c
9. 0O:11=8 2
0. Q. 4343 ev SC w1t en 16T :
:; ;64-_2?3;-3298 16 a7, k., 48 :
15 wsra-e | Cht || k6 |fwir|l 1m || wo |
14. Q -17=17 2
15. Q:4=4 1. J2. [3. [a |5, Je. |7. 8. |9. |10 ;
16. 0 -28=66 o | . . . k3
17 27:0=3 wo wit sind| ist das | ch oaos ab | er  wir o
' P 1. 12. 13. |14. |15. [16. [17. [18. [19. |20.
18. QO :19=4 ké | opp | en | pi cht iib | er all  se in 2
19. 0O+ 123=190 2

11 . Pe%Zg;erk Wo wir sind, ist das Chaos, Zur Vol Iversion
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e Terme — wofur sind sie gut?

Man kann Variable a, b, c, usw. auch benutzen, um Strecken darzustellen.

Hier ist die Strecke a viermal aneinander gelegt worden.

a a a a

Die Gesamtstrecke istalsoa + a+a +aoder4 - a.
Knickt man diese Strecken einzeln um, so lasst sich auch ein Term flr den
Umfang eines Quadrates erstellen.

- Bestell-Nr. P12 008

a &
(=2
Umfangq . =a@+a+a+aoderd-a ‘:2
a a abgekirzt g
c
[
uQuadrat= 4 *a §’
S
a o
Gib einmal Terme an fur die Umfange der abgebildeten Figuren. E
Q
a) b) c) d) e) E
a b i
a =
X
g
b a
a
Gib einmal Terme an fur die Umfange der abgebildeten Figuren.
a) b) c) d) e)
a b
N
a &
z
b a 3
a H
a a :
\ %
(=2
s
o <
+ '? §
0 T o) c
+ '.Q @®© + 4 + © f é,’
+ & 4] + . + 4 D
Qo g + © N o g + °
+ o T © o + e © 5
T N + . c € o N + © “E’
o © = 5§ o T . &
[=2 [o2 +

S 5 ] 1 o o c c AN 20
£ 2 o o 2 o e 2 © i3
S 5 5 5 g T S 9 ‘=
g & g & g & 5 & o it
o Rl 5 5 5 5 S5 S > 5 z
b4
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0 Welcher Term stimmt?

Ich denke mir eine Zahl und verzehnfache sie. Von diesem Ergebnis

subtrahiere ich 12 und verdopple die so entstandene Differenz. Dieser
lange Text lasst sich kurz und knapp in mathematischer Schreibweise

darstellen. Aber wie? Finde den passenden Term.
a)x+10-12-2 b) (x+10-12)+2

Klar doch! (x « 10 — 12) « 2 tut’s.

richtiger Losung ein Wort. Wie heil3t es?

c)2ex+(10-12)

Finde heraus, welcher Term stimmt. Die Kennbuchstaben ergeben bei

KOHLVERLAG Terme und Gleichungen von Anfang an

Von diesem Ergebia subtrahars ioh 7. - |5 8+(=7) [P 8ex-7
et s wree |A enew
e niore g sttee ot [ wviogs O wor9-s
Von 340 subtiatiere e das Finfacho o s |4 (345543 |1 5-x-345:3
oh bide de Diferenz aus 3 ung der Summe |, o3-x423 I8 93— (x+29
Ich bilde die Summe aus 42 und dem @ (42 +7) * x B@ 42 +7 o x

Siebenfachen meiner gedachten Zahl.

Ich bilde die Differenz aus 49 und dem vierten @

Teil meiner gedachten Zahl. 49 -x:4

JD) 49:4-x

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ich denke mir eine Zahl (x) und verzehnfache sie (¢ 10).

Von diesem Ergebnis subtrahiere ich 12 (— 12).

gesetzt werden) verdoppele ich (* 2).
Also kommt nur der Term (x * 10 — 12) « 2 in Frage.

Die so entstandene Differenz (es missen also Klammern

Ich denke mir eine Zahl und verachtfache sie.
Von diesem Ergebnis subtrahiere ich 7.

Ich denke mir eine Zahl und halbiere sie. J_Tz)\)l

Zu diesem Ergebnis addiere ich 12. X:2+12

Ich denke mir eine Zahl und addiere 15 hinzu.
Von dieser Summe bilde ich das Vierfache.

Q) (x+15)-4

Von 345 subtrahiere ich das Fiinffache meiner

gedachten Zahl und dividiere das Ergebnis durch 3. @ (345-5+x):3

Ich bilde die Differenz aus 93 und der Summe
aus meiner gedachten Zahl und 23.

]9 93— (x +23)

Ich bilde die Summe aus 42 und dem
Siebenfachen meiner gedachten Zahl.

Ich bilde die Differenz aus 49 und dem vierten

il ﬁ@fﬂﬁ@ﬂ@ Zahl.
1l lernen
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@ Aquivalent, ja oder nein?

.

Merke dir also: Wenn man auf beiden Seiten einer Gleichung
* dieselbe Zahl addiert oder subtrahiert,

* mit derselben Zahl (aulRer Null) multipliziert,

* durch dieselbe Zahl (auRer Null) dividiert,

dann andert sich an der Lésung dieser Gleichung nichts.

- Bestell-Nr. P12 008

Die Gleichungen

X+7=32 x+15=40 x+3=28 x+1=26 x—-5=20
haben alle die Losung 25. Sie sind einfach dadurch entstanden, dass man bei der Gleichung

x = 25 auf beiden Seiten jeweils dieselbe Zahl addiert oder subtrahiert hat. Solche Gleichungen
nennt man aquivalent (gleichwertig).

Untersuche einmal, ob die folgenden Gleichungen aquivalent sind.

Sie sind dadurch entstanden, dass auf beiden Seiten der Gleichung mit derselben Zahl
multipliziert oder durch dieselbe Zahl dividiert wurde.

Die Buchstaben bei den falschen »Fuffzigern« ergeben ein Losungswort. Wei heil’t es?

[ x=35 |9 -15x=-525 |V osx=7 . |0 ix=0875

]9 025x=0875 o\ x:5=-9 7/ Ix=175 ]R3} 117x=405
X _ X _ 2 = = — l =

10 %=35 )\l %=023 ax=-1a (§  4x=35

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

KOHLVERLAG Terme und Gleichungen von Anfang an

o

(@)

X

]

N
Bestell-Nr. P12 008

& x:5=—9 m 11,7x= 405
X _ 1X=35
[ f=ss S ex=s

KOHLVERLAG Terme und Gleichungen von Anfang an -
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@ Schritt fur Schritt zur Losung

In den seltensten Fallen kommt man bei der Umformung von
Gleichungen mit nur einer Rechenart aus. Man muss dann zwei
oder drei oder mehr Rechenoperationen durchfihren.

Nimm z. B. die Gleichung 3x + 18 = 36.

.

1. Méglichkeit 2. Méglichkeit 5

3x+18 =39 |-18 3x+18=39 |:3 :
3 =21 [:3 Xx+6=13 |-6 3
X=7 XxX=7 .
L={7)} L={7}

Welche der beiden Mdglichkeiten du nutzt, um zur Losung zu gelangen,
bleibt sich gleich. Aber oft ist es glnstiger, erst zu addieren oder zu
subtrahieren und anschlieRend erst zu multiplizieren oder zu dividieren.

Welche Aufgaben sind verkehrt gelost? Korrigiere die Fehler.

KOHLVERLAG Terme und Gleichungen von Anfang an

a) b) c) d)
—5x—17 = 48 0,2y +3,6=09 ~16+4z = 28 ~21=3x+24
—5x = 31 y+18 = 45 —4+7=28 -3 = 3x
=-6,2 y = 27 z= 32 -1=x
L={-62} L={27} L =132} L={-1}
e) f) g) h)
—Ix-12=14 ~0,3w+ 1,8 = 12 -~ 162z = 38 —21=3x+24
X +24 = — 28 ~0,3w = 10,2 8+z=—-19 ~63 = x+24
X =-52 w=-34 z=-27 -87 =x
L={-52} L={-34} L={-27} L={-87}
a) b) c) d)
—5x—17 = 48 0,2y +3,6=9 ~16+4z = 28 —21=23x+24
—5x = 65 y+18 = 45 —4+z=7 — 45 = 3x o
x=-13 y =27 z=11 -15=x S
L={-13} L={27} L={11} L={-15} s
e) f) 9) h)
~Ix-12=14 ~0,3w+1,8 = 12 ~16-2z= 38 —21=3x+24 X
X +24 = — 28 ~0,3w = 10,2 8+z=-19 —63=x+72 g
x = —52 w=-34 z=-27 ~135 = x 5
L={-52} L={-34} L={-27} L={-135} 2

|l‘l! netzwerk zur Vollversion
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Jetzt werden die Klammern ausmultipliziert

~

Weildt du noch, wie man Klammern ausmultipliziert? Klar doch!
Jeder Summand in der Klammer wird mit dem Faktor multipliziert.

7

(4x—3) =7 «4x + 7« (- 3) = 28x — 21

Ubrigens kann der
Malpunkt zwischen
der 7 und der Klammer
entfallen

Multipliziere aus und fasse - wenn moglich - zusammen:

a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)
h)
i)
j)

4+ (2a-3b)=

— 2+ (4x+12y) =

as(2x—-4y)=

17 « (—2,5x + 3y —4z) =

3e(4x+2y)—5+(2x-3y) =

(6a—3b)*4+(2b+3a)*3=

a*(@a-b)—be(b-a)=
3+(4a+5b)+4+(5a-6b)—2+(5a—-b)—12a=
8+(2a+4b—-8c)-5+(5a-9 +10c)+ 10 +(—-4a+10b—-c) =
a*(da+2b)-2a-(3a-7b)=

X (3x+8y)—2x+(—3x—-2y)=
—8a+(3a—4)—(—15a%2+ 8a) =

0,5+ (16a—4b+3c)—1,7+(—5a+4b—-8c)— (12a—4b + 3c) =

.

- Bestell-Nr. P12 008

KOHLVERLAG Terme und Gleichungen von Anfang an

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

4+(2a-3b)=8a—-12b

— 2+ (4X + 12y) =— 8x — 24y

a - (2x — 4y) = 2ax — 4ay

17 « (—2,5x + 3y —4z) = - 42,5x + 51y — 68z

3e(4x+2y)—5°+(2x—-3y)=2x+ 21y

(6a—3b) - 4+(2b+3a)-3=33a—6b

b)—be(b—a)=a%-Db?

4a+5b)+4+(5a—-6b)—2-(5a—-b)-12a=10a—-7b

as(@a-
3 (
8+ (2a+4b—8c)—5¢(5a—9b +10c) + 10 * (—4a + 10b — c) = — 49a + 177b — 124¢c
a-(

4a + 2b)—2a -+ (3a—7b) =-2a? + 16ab
* (3x + 8y) — 2x ¢ (— 3x — 2y) = 9x? + 12xy
—8a *(3a—4)—(—15a% + 8a) = —9a? + 24a

0,5+ (16a—4b +3c)— 1,7 * (- 5a + 4b — 8¢) — (12a — 4b + 3c) = 4,5a — 4,8b + 12,1c
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@ Wir rechnen mit Prozenten

.

Hast du die Formelumstellung nach W, G und p geschafft?
Dann konnen dir die folgenden Aufgaben nicht sonderlich schwer fallen.

_G-p 5
W= 300 :
_ 100 -W 8
G=—3 %
_ 100 + W H

- G z
G(€) | 2400 | 2750 | 812 175 | 22,50 z
p(%) | 35 8 11 73 4,2 2
W (€) 38,57 10159,60 643,25 | 10,50 | 4,50 | 987,42 ;

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

G(€) | 2400 | 2750 | 812 | 92360 | 8300 | 175 | 22,50 | 23510 S
p(%) | 35 8 4,75 11 73 6 20 4,2 2
W (€) 84 220 | 3857 |10159,60 643,25 | 10,50 | 4,50 | 987,42 8

KOHLVERLAG Terme und Gleichungen von Anfang an
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@ Das ganze noch einmal mit Wein und Kartoffeln

Wenn du die vorherige Aufgabe mit den Eiern richtig verstanden hast, dann wird es
nicht schwer sein, den Ansatz fur die folgenden Aufgaben zu finden.
Die Lésungen sind dann nur noch eine reine Formsache fur dich.

1. Winzer Sorethroat fiillt ein 25 000 L - Weinfass um in 0,7 L - Flaschen
und 0,5 | - Flaschen. Insgesamt benétigt er 38 000 Flaschen.
Wie viele Flaschen jeder Sorte hat er gefiillt?

- Bestell-Nr. P12 008

2. Der Bio-Kartoffelh&ndler Maximilian Knolle verkaufte insgesamt 500 kg
Bio-Kartoffeln der Sorte Hansa zu 0,65 € je kg und der fest kochenden
Sorte Sieglinde zu 0,85 € je kg.

Seine Tageseinnahme betrug genau 381 €.
Wie viele kg jeder Sorte hat er verkauft?

KOHLVERLAG Terme und Gleichungen von Anfang an

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

1. 0,7 *+ x + 0,5 (38000 — x) = 25000

0,7.+ x + 0,5 « (38000 — x) = 25000
0,7 +x + 19000 — 0,5 « x = 25000
0,2+ x + 19000 = 25000

0,2+x= 6000

x = 30000

o
2
H
N
L
=
z
o
7]
2
n
o
n
'

Er braucht 30 000 Flaschen zu 0,7 L und 8 000 Flaschen zu 0,5 L.

2. 0,65+ x + 0,85« (500 — x) = 381

0,65+ x+ 0,85+ (500 —x) = 381
0,65+ x+425-0,85+x = 381
~ 0,20« x + 425 = 381

~ 0,20 *x = — 44

x = 220

KOHLVERLAG Terme und Gleichungen von Anfang an

Er verkauft 220 kg Hansa und 280 kg Sieglinde.
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